

# 內地上月失業率6.2%見新高

## 就業優先政策紓壓 料本月經濟有明顯起色

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)受疫情衝擊,今年前2月中國經濟增長數據大幅回落,就業壓力攀升,2月全國城鎮調查失業率升至6.2%,見有數據以來最高。國家統計局新聞發言人毛盛勇表示,疫情對中國經濟造成短期衝擊,預計3月會有明顯起色,二季度或明顯回升,下半年在更大力度對沖政策下會更加穩健,同時,就業優先政策會加大力度落地,就業壓力將有所減輕。

國家統計局昨日公佈數據顯示,1月至2月中國規模以上工業增加值、投資、消費同比分別下降13.5%、24.5%和20.5%,均為有數據以來最低,並超出市場預期。

疫情對企業正常生產經營活動造成衝擊,用工需求減少,調查失業率明顯上升,1月為5.3%,2月升至6.2%;企業就業人員周平均工作時間明顯縮短,2月僅為40.2小時,較1月減少6.5小時。前2月全國城鎮新增就業108萬人,較2019年同期減少66萬人。

「疫情對當前經濟運行造成了比較大的衝擊,但是影響還是短期的,也是外在的,不會改變中國經濟長期向好的基本面,也不會改變中國經濟內向向上的發展勢頭。」毛盛勇在國新辦發佈會上表示,中國經濟經受住了新冠肺炎疫情衝擊。

#### 服務業農民工受創最大

毛盛勇說,從2月中下旬以來,企業復工復產的進度在加快推進,3月與1月至2月相比,經濟應會有一個明顯的起色。二季度疫情影響會逐漸減弱,特別是前期壓抑的一些經濟活動會逐步釋放出來,應會比一季度有明顯回升。下半年在一系列更大力度的對沖政策的作用,經濟會走得更加穩健。

在就業方面,國家統計局人口和就業統計司司長張毅分析指,疫情下企業停工停產增多,用工減少,就業人數下降,失業率明顯上升,服務行業和農民工受影響最大;同時企業招聘活動減少,市場就業機會不足,部分人就業意願下降。

#### 大城市就業狀況勝總體

不過,大城市就業狀況好於總體,重點群體就業平穩,2月31個大城市城鎮調查失業率為5.7%,25歲至59歲人口調查失業率為5.6%,均低於全國城鎮調查失業率。

隨着疫情影響下經濟下滑,穩就業成為更重要目標,李克強總理日前表示「今年只要就業穩住了,經濟增速高一點低一點都沒什麼了不起。」

張毅認為,疫情對就業影響也是短期的、可控的,就業穩定有牢固的經濟基礎,隨着經濟增長逐漸恢復,勞動力需求也將陸續恢復,就業形勢將逐步改善。近期政府出台了就業優先一系列政策,政策加速實施將促進就業形勢改善。



#### 部分穩就業政策成效

◆推進全產業鏈協同復工復產,全國除湖北外的規模以上工業企業人員平均復崗率約為80%

◆援企穩崗就業力度加大,已向47萬戶企業發放穩崗返還112億元人民幣,惠及職工2,426萬人

◆促進農民工就業,通過專車專列等方式組織農民工返崗,到3月7日返崗復工的農民工達7,800萬人

整理:香港文匯報 記者 海巖

◆數據顯示服務行業和農民工受影響最大。圖為襄陽一間麵店。

新華社

## 發改委:確保如期完成小康目標



發改委昨日發文表示,要堅持防疫和生產「兩手抓」。圖為西安地鐵六號線施工現場。

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國今年1月至2月經濟受疫情衝擊大幅下滑。對於全年經濟發展,國家發改委昨日發文表示,要堅持防疫和生產「兩手抓」,保持經濟穩定運行,加快建立同疫情防控相適應的經濟社會運行秩序,在打贏疫情防控阻擊戰的基礎上,確保如期完成全面建成小康社會目標任務。發改委並表示,今年完成「十三五」規劃主要指標任務,也就完成了全面建成小康社會目標。

這篇署名為「中共國家發展改革委黨組」的文章發表在最新一期《求是》雜誌。文章稱,疫情使部分服務業和消費受到較大衝擊,工業企業特別是中小企業生產經營困難,投資項目建設進度延緩,商務經濟活動受到抑制,穩就業壓力加大,對此需要高度關注。

#### 積極財策對沖疫情影響

發改委提出,加快建立同疫情防控相適應的經濟社會運行秩序。一手抓疫情防控,慎終如始加強疫情防控,對疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低,堅決打贏疫情防控阻擊戰;一手抓經濟社會發展工作,落實好分區分級精準復工復產,着力解決企業復

工復產過程中遇到的人員、資金等困難,保障企業合理資金需求,最大限度穩定企業用工。

宏觀政策上,國家發改委強調,加大宏觀政策逆周期調節力度,積極的財政政策要更加積極有為,穩健的貨幣政策要更加注重靈活適度,「節奏和力度要能夠對沖疫情影響,防止經濟運行滑出合理區間,防止短期衝擊演變成趨勢性變化。」

#### 今年經濟增長達5.6%難度增大

發改委在文章中強調,今年要「奮力奪取疫情防控和實現經濟社會發展目標「雙勝利」,確保如期全面建成小康社會。」早前研究者測算中國要實現全面建成小康社會目標(即國內生產總值和城鄉居民人均收入比2010年翻一番),今年經濟增長要實現5.6%左右,但疫情衝擊下達到這一目標難度增大。

國家發改委對於建成小康社會目標解讀稱,全面建成小康社會和完成「十三五」規劃在時間節點上,完成了「十三五」規劃主要指標任務,也就完成了全面建成小康社會目標。目前「十三五」規劃順利實施,經濟社會發展4個方面25項主要指標絕大部分達到預期,重大標誌性成果基本形成。

## 中國首批2000檢測劑贈菲律賓



菲律賓疫情升溫,馬尼拉一間商場需為每個入場顧客量體溫。

香港文匯報訊 據中新社報道,中國駐菲律賓大使館和中國深圳市猛犸公益基金會共同向菲律賓政府捐贈的首批2,000個新冠病毒核酸檢測試劑盒,當地時間16日上午抵達馬尼拉,用於幫助菲方抗擊疫情。其中,中國深圳市猛犸公益基金會捐贈1,000個。同日,中國駐菲律賓大使黃溪連致電菲律賓文官長梅迪爾蒂,通報了上述中方援助等情況。

#### 3小時內完成檢測

上述試劑盒係由中國華大基因(BGI)集團研製,可在3小時內完成檢測。該試劑已在中國抗擊疫情中廣泛使用,同時出口50餘個國家和地區,包括日本、文萊、泰國、阿聯酋、埃及、秘魯等地。

自新冠肺炎疫情發生以來,中菲兩國彼此聲援、互幫互助,彰顯了友鄰守望相助、同舟共濟的深厚情誼。近期菲國內疫情加劇,中國人民感同身受,願在自身面臨防疫艱巨任務情況下向菲方積極伸出援手。

3月15日,中國國務委員兼外長王毅應約同菲律賓外長洛欽通電話。王毅表示,中方十分關注菲律賓疫情發展,願向菲律賓人民致以誠摯的慰問。前段中國疫情嚴重時,菲方給予了中方寶貴支持。現在,中方對菲方的困難感同身受,願盡最大努力幫助菲方,已決定向菲方提供檢測試劑盒以及防護服等急需的醫療物資,並將積極調派出醫療專家事宜。相信菲方在杜特爾特總統領導下,一定能盡快戰勝疫情。

會加強溝通合作,共同維護國際公共衛生安全。

美國國務卿蓬佩奧和美總統國家安全事務助理奧布萊恩等人將新冠病毒稱為「武漢病毒」「中國病毒」,誣稱「中國的處理方式不正確」「掩蓋疫情」。中國外交部發言人耿爽上週在例行記者會上回應奧布萊恩的所謂「指責」時表示,這種做法既不道德,也不負責任,而且對美國本國的

疫情防控工作絲毫沒有幫助。耿爽說,面對疫情,同舟共濟、共克時艱是國際社會的普遍共識和基本遵循,轉嫁矛盾、無端指責不具建設性,更不得人心。中國有句古語:「行有不得,反求諸己」。「我們敦促美方個別官員尊重客觀事實,尊重國際公論,與其把時間花在攻擊抹黑、怨天尤人上,不如把時間花在應對疫情、加強合作上。」

### 央視快評

## 新時代的中國青年是好樣的

香港文匯報訊 3月15日,習近平總書記給北京大學援鄂醫療隊全體「90後」黨員回信,向他們和奮鬥在疫情防控各條戰線上的廣大青年致以誠摯的問候。央視發表評論員文章指出,習近平總書記的深情寄語和殷殷囑託,必將激勵援鄂青年為打贏疫情防控阻擊戰釋放青春的力量,在戰「疫」前線繼續奮戰、再立新功;也必將鼓舞全國廣大青年在各自崗位上實現人生理想,為黨和人民的事業作出新時代青年的貢獻。

文章指出,抗「疫」一線比其他地方更能考驗人。在4.2萬多名馳援湖北的醫護人員中,有1.2萬多名是「90後」,其中相當一部分還是「95後」甚至「00後」。北京大學援鄂醫療隊的34名「90後」黨員就是其中的代表。在這次疫情防控中,他們和許多年輕人一樣不畏艱險、衝鋒在前,彰顯了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷,展現了新時代中國青年的精神風貌。廣大青年用行動證明,新時代的中國青年是好樣的,是堪當大任的!

當前,我國疫情防控呈現良好勢頭,但仍不容懈怠。疫情防控工作極其艱苦,拚的是耐力和毅力。廣大青年要繼續發揚挺身而出的無畏精神、勇於奉獻的崇高品德、敢於擔當的忠誠品格,從抗「疫」一線到社區防控,從科研攻關到物資保障再到復工復產,要在疫情防護工作的各個環節、各個崗位盡職盡責、勇於創新、全力奮戰,把愛國情付諸實際行動,為奪取疫情防控和經濟社會發展「雙勝利」貢獻青春活力。

## 楊潔篪批美政客污名化中國

香港文匯報訊 據央視新聞報道,中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪昨日應約同美國國務卿蓬佩奧通電話。

楊潔篪指出,美國一些政客不斷誣毀中國和中方防控努力,對中國進行污名化,激起中國人民強烈憤

慨,中方對此堅決反對,予以強烈譴責。中方正告美方,任何誣毀抹黑中國的圖謀都不可能得逞,任何損害中國利益的行為都必將遭到中方的堅決反擊。中方敦促美方從中美兩國人民和世界各國人民的共同利益和意願出發,與中方和國際社